Kiemelten sikeres kutatási terület: A kaszálás hatása a hangyaboglárka lepkék állományaira az Őrségben
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A nappali lepkék a gerinctelen állatok egyik legintenzívebben kutatott csoportja. Napjainkra a biológia számos területén, például az ökológiában és a természetvédelmi biológiában is, modell fajokká váltak. Jelen kutatásunkban arra kívánjuk felhívni a figyelmet, hogy a nappali lepkék állományainak csökkenése illetve eltűnése egy adott régióban miképpen jelezheti az ott végbemenő kedvezőtlen környezeti változásokat, és az okok felderítése közben hogyan tárhatunk fel szociális és gazdasági problémákat.

Az Őrségi Nemzeti Park hazánk egyik legkisebb, ám természeti értékekben bővelkedő nemzeti parkja. A Kárpát-medencében egyedülálló növény- és állatvilágának kialakulása klimatikus és földrajzi adottságainak köszönhető, fennmaradását pedig az évszázadokon át folyó hagyományos tájhasználat biztosította, melynek lényege a kisparaszti gazdálkodás volt. Az őrségi erdők illetve gyepek még rövid időre sem váltak az intenzív nagyüzemi gazdálkodás színterévé. Az eredetileg erdős őrségi tájat kaszálók, legelők és szántóföldek mozaikja szabdalta fel és a kisléptétkű gazdálkodás eredményeként rendkívül sokféle élőhelyből álló, különböző térbeli léptéken tekintve is változatos tájszerkezet jött létre. Ennek köszönhetően Magyarország egyik leggazdagabb nappali lepke faunája található jelenleg az Őrség területén. Az utóbbi évtizedekben azonban a hagyományos tájhasználat jelentős hanyatlásának lehetünk tanúi. A negatív változások közül ki kell emeljük az állattartás visszaszorulását (gyakorlatilag megszűnését), melynek következménye a gyepek felhagyása illetve teljesen rendszertelenül, nagy táblákban való kaszálása. Mindezek a gyepek degradálódásához vagy beerdősüléséhez vezetnek, ami sok lepkefaj élőhelyének az eltűnését jelenti. Emellett a kaszálógyümölcsösök felhagyása és az erdőgazdálkodás intenzitásának növekedése is hozzájárul a természetközeli élőhelyek térvesztéséhez. 

Ezzel párhuzamosan a térség nappali lepke faunáját kutató szakemberek több védett, korábban az Őrségben gyakorinak számító faj eltűnéséről (pl. narancslepke) vagy megritkulásáról számolnak be. Ezek közé tartoznak a hangyaboglárkák is (Maculinea spp.), melyek az európai lepkék között egyedülálló életmenetük révén kerültek néhány évtizeddel ezelőtt a tudományos érdeklődés homlokterébe. E lepkék hernyói ugyanis kizárólag bizonyos hangya fajok (Myrmica spp.) fészkében képesek kifejlődni. A nőstény lepkék petéiket a tápnövény virágzatába, vagy hajtásaira helyezik, a kikelő hernyók néhány hétig a magkezdeményekkel táplálkoznak, majd ezt követően a talajra ereszkednek és megvárják, amíg bizonyos gazda hangya fajok dolgozói megtalálják és „örökbe fogadják” őket. A hangyák a fészkükbe cipelik a hernyót, ahol a továbbiakban vagy a hangyalárvák fogyasztásából fedezi a szükségleteit, vagy a hangyalárvák viselkedését és hangadását utánozva eléri, hogy a hangya dolgozók inkább őt etessék. A hernyó testtömeg-gyarapodásának 99%-át a hangyafészekben éri el, fejlődésének nagy részét itt tölti, itt bábozódik, majd innen kel ki az imágó a következő évben. A hernyók kültakaróját borító szénhidrátok összetétele nagyfokú egyezést mutat a hangyákéval, s ez a kémiai mimikri biztosítja, hogy a hangyák nem tekintik őket elleségnek. A lepke számára létfontosságú a hangyák jelenléte a tápnövény közelében, hiszen az adoptáció hiányában a hernyók elpusztulnak.
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1. kép: Bal oldalon a sötétaljú hangyaboglárka (M. nausithous) látható tápnövénye, az őszi vérfű virágzatán. Jobb oldalon vizsgálatunk alanya, a vérfű hangyaboglárka (M. teleius) látható. Fotók: Örvössy Noémi.

Feltehetően ez a nagyfokú specializáltság is szerepet játszik abban, hogy a hangyaboglárkák állományai az elmúlt néhány évtizedben Európa-szerte drasztikus csökkenést mutatnak. A nyugat-európai populációk gyors eltűnése azt sejteti, hogy ezek a lepkék más fajokhoz képest sokkal érzékenyebben reagálnak az élőhelyüket érő negatív változásokra, ezért a természetvédelem számára indikátor fajokként szolgálhatnak. Ez azt jelenti, hogy jelenlétükből, vagy éppen eltűnésükből következtetni lehet egy adott élőhely állapotára, illetve az ott végbemenő kedvezőtlen folyamatokra. Másrészről a hangyaboglárkák ún. „ernyő” fajok lehetnek oly módon, hogy védelmük és megőrzésük révén sok más értékes növény- és állatfaj élőhelyét is sikerül megóvni. Mindezekből kifolyólag a hangyaboglárkák mára az európai természetvédelem „zászlóshajó” fajaivá váltak, megőrzésük a legtöbb országban, így hazánkban is a természetvédelem kiemelt fontosságú feladatai közé tartozik. 

Az Őrségben a nedves réteken élő hangyaboglárkák alkotnak számottevő állományokat, nevezetesen a szürkés hangyaboglárka (Maculinea alcon), a vérfű hangyaboglárka (M. teleius) és a sötétaljú hangyaboglárka (M. nausithous). Védelmük fontos szerepet játszik az Őrségi Nemzeti Park stratégiájában, ezt az is bizonyítja, hogy a Nemzeti Park új logója a sötétaljú hangyaboglárka stilizált képét ábrázolja. A kutatócsoport a Nemzeti Parkkal szoros együttműködésben azt a célt tűzte ki, hogy tudományosan vizsgálja az eltérő kaszálási módok hatását az élővilágra nézve, különös tekintettel a hangyaboglárkák, tápnövényük és gazda hangyáik mennyiségére. Olyan kutatásokat végzünk, melyek eredményeként a jövőben javaslatot tehetünk az értékes hangyaboglárka élőhelyek természetvédelmi szempontú kezelésére, ezzel biztosítva e fajok hosszú távú fennmaradását.

A kísérlet kezdetén (2007 tavaszán) a Nemzeti Park kezelésében álló réteken jelöltünk ki kezelési sávokat. Minden réten négy kaszálási típus számára alakítottunk ki egy-egy sávot, az egyes típusok között a kaszálás időpontjában és gyakoriságában van eltérés (májusi kaszálás, szeptemberi kaszálás, májusi és szeptemberi kaszálás, valamint kaszálás nélküli kontroll). Igyekeztünk olyan kaszálási időpontokat kiválasztani, melyek gazdaságilag is reálisak és a jövőben a gazdák számára komolyabb bevételkiesés nélkül végezhetőek. Minden évben a rajzás idején (júliusban) elvégezzük a vérfű hangyaboglárka, a tápnövény (őszi vérfű) és a hangyák felmérését. 

Eddigi eredményeink (2008-as felmérés) alapján úgy tűnik, hogy az intenzívebben kaszált területeken a lepkék, valamint tápnövényük mennyisége magasabb, mint a ritkábban kaszált sávokban, míg a gazda hangyák gyakorisága az alig kaszált, vagy kaszálatlan sávokban magasabb. Ezek szerint a kaszálás ellentétes hatással van a vérfű hangyaboglárka két legfontosabb táplálékforrásának mennyiségére. Eredményeink azt sugallják, hogy a kis térléptéken végzett mozaikos kaszálás optimális feltételeket nyújthat a lepkék számára. A vérfű hangyaboglárka példáján át bemutatják, hogy a hagyományos tájhasználat eltűnése milyen mechanizmusokon keresztül vonhatja maga után egyes nappali lepkék állományainak csökkenését. Bár vizsgálatunk még csak két éve tart, ezért konkrét kezelési javaslatok kidolgozására egyelőre nem vállalkozunk, eredményeink máris hozzájárulhatnak a vidék és a hagyományos gazdálkodói életforma újjáélesztésének tudományos megalapozásához.
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2. kép: Az egyik mintavételi terület a négy különbözőképpen kaszált kezelési sávval. Fotó: Batáry Péter.
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A témában 2009. februárjában műhelytalálkozót szerveztünk az Őrségi Nemzeti Park Igazgatóság támogatásával, melyen csoportunk széles szakmai nyilvánosság előtt mutatta be vizsgálati eredményeit. A találkozóról szóló tudósítás megtekinthető az alábbi internetes hírportálon:
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